

厦门市总工会工作又“上新”了!

助力发展新质生产力,工会组织大有可为,必将大有作为。厦门市总工会紧扣推进厦门“4+4+6”现代化产业体系建设需要,大力开展服务发展新质生产力“六大专项行动”,向“新”出发、以“质”谋“新”,着力下好在新赛道上激活工会工作新动能的“先手棋”。

理论先行,夯实信仰之基。市总工会以劳模先进、青年职工为骨干力量组成工会宣讲轻骑兵,深入企业、园区、学校、社区进行理想信念、社会主义核心价值观、“中国梦·劳动美”等主题宣讲,动员广大职工在发展新质生产力中发挥主力军作用。

以“质”谋“新”,这就要求有一支与新质生产力相匹配的新劳动者大军。市总工会一方面纵深推进产改,健全技能人才评价机制,推进职工职业技能等级认定;另一方面,积极探索新产业、新业态劳动和技能竞赛新形式,大力推进“职工学堂”“工匠学院”建设,拓展产业工人技能提升路径。

厦门市总工会主动适应发展新质生产力的要求,组织13场“劳模工匠助企行”专项行动,完善职工“五小”创新活动体系,助力“专精特新”企业在前沿技术、关键技术、重要领域技术攻关

关。打造市级职工“三创”中心,全方位支持鼓励职工众创,多渠道推动创新成果转化,点燃高质量发展新引擎。

新质生产力的发展必将产生新型生产关系和新型劳动关系。市总工会持续关注、研究企业组织形态、产业形态、劳动关系等方面的深刻变化,做优做精维权服务品牌。深入开展“双促双促”“民营经济护航行动”“公开解难题、民主促发展”主题活动等,努力在发展新质生产力、提升全要素生产率提供安全保障。

(邓婕 林柳依)

▶ 详见第三版 ◀

福建日报

FUJIAN DAILY

2024年4月28日 星期日 甲辰年三月二十

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



大食物观系列谈 ①

悠悠万事 吃饭为大

——福建践行大食物观的优势

□本报记者 张辉

粮食安全是“国之大者”,习近平总书记一直看得很重,“悠悠万事,吃饭为大”“只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权”。

2024年中央一号文件,再次强调“树立大农业观、大食物观,多渠道拓展食物来源”,为推动农业现代化和提升食物供给韧性指明了方向。

何为“大食物观”?

在福建工作期间,习近平同志就提出了大食物观的重要理念,他在《摆脱贫困》一书中说:“现在讲的粮食即食物,大粮食观替代了以粮为纲的旧观念。”20多年后,2015年中央农村工作会议首次明确提出“树立大农业、大食物观”之后,习近平总书记对“大食物观”的阐释不断丰富和发展。

习近平同志的大食物观,简单来说就是要构建多元化食物供给体系,多渠道开发食物来源。

区别于单一的粮食观,大食物观强调,吃饭不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,向森林、向江河湖海、向设施农业、向丰富的生物资源要食物。这不仅仅是为了解决资源有限条件下“吃得饱”的问题,更是为满足国民消费水平日益提升背景下“吃得好、吃得健康”的需求。

践行大食物观,没有一套放诸四海而皆准的模式。不同的地域,自然条件、资源禀赋、环境承载力、人口规模、产业发展水平不尽相同,有着各自不同的生存法则与食物获取方式。

福建“八山一水一分田”,算不上传统意义上物产丰富的省份。当我们把目光投向岁月长河,会发现福建人与不同食物的一次次历史性相遇,以及他们为此付出的努力。

明朝年间,闽中大旱,五谷歉收。长

编者按

自2015年中央农村工作会议首次提出“树立大农业、大食物观”以来,习近平总书记对“大食物观”的阐释不断丰富和发展——

“老百姓的食物需求更加多样化了,这就要求我们转变观念,树立大农业观、大食物观,向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途径开发食物资源。”

“解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。‘吃饭’不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。”

“要向森林要食物,向江河湖海要食物,向设施农业要食物,同时要从小

统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,发展生物科技、生物产业,向植物动物微生物要热量、要蛋白。”

……

在福建工作期间,习近平同志就已提出了大食物观的重要理念,鼓励福建立足资源优势,因地制宜念好“山海经”。福建始终牢记嘱托,牢固树立大农业观、大食物观,在稳定发展粮食生产的基础上,培育形成了畜禽、蔬菜、茶叶、水果、食用菌等特色产业,大力发展设施农业,着力构建多元化食物供给体系。本报今起推出《大食物观系列谈》,敬请关注。

乐人陈振龙冒险从东南亚引进的甘薯种苗,经官方推广种植后,为缓解旱饥立下了汗马功劳。这一高产耐贫瘠的作物经由福建走向全国,也成为福建人千方百计拓展食物来源的见证者。

在传统粮食观视角下,“八山一水一分田”是劣势;转换至大食物观视角,却有金不换的优势。

看山,福建森林覆盖率65.12%,居全国首位,被称为全国最“绿”省份。广袤的森林不仅是“地球之肺”,更蕴含着巨大的生产力,能够提供木本粮食、木本油料、菌菇、蔬菜、动物蛋白等绿色食品。在《闽东的振兴在于“林”——试谈闽东经济发展的一个战略问题》中,习近平同志就指出“森林是水库、钱库、碳库”。

耕地给不了的,森林来给。福建人历来靠山吃山,勇于上山入林,向森林要食物。

在粮油紧缺的年代,漫山遍野的油茶林是山区百姓重要的脂肪来源。

福州市范坑乡墩头村曾创造亩均两担油的全国纪录,被国务院授予周恩来总理题词的“绿色油库”锦旗。

在万物复苏的季节,春笋是福建人餐桌的标配。蛋奶金丝笋、闽笋狮子头、生扒鲜笋团鱼……无笋不欢的福建人,开发出了花式吃法。毛竹笋、绿竹笋、麻竹笋、苦竹笋、雷竹笋……舌尖上的茫茫竹海,一年四季不打烊,源源不断供应“一口鲜”。

在广袤无垠的森林,林下空间是福建人的第二块“耕地”。人们充分利用森林立体空间,发展林下经济,养蜂、育禽、种植中药材、栽培食用菌,打造天然的“绿色食品工厂”。2023年全省林下经济利用面积超3000万亩,产值超800亿元。

看海,福建海域面积13.6万平方公里,有大小海湾125个、海岛2200多个。辽阔的海域蕴藏着富饶的海洋物产,“蓝色粮仓”里生产着丰美的优质蛋白。在福建工作期间,习近平同志就强调,要“像

重视耕地一样重视海域,像抓粮食生产一样抓海洋开发,把加快经济发展的触角从陆地向海洋延伸”。

耕地给不了的,海洋来给。福建人历来靠海吃海,勤于耕海牧渔,向海洋要食物。

在宁德工作时,习近平同志便推动大黄鱼科研攻关,破解其人工养殖技术难题。今天,这条闽东特色鱼已成为天南海北百姓的美味佳肴,是我国养殖规模最大的海水鱼和八大优势出口养殖产品之一。全国超八成大黄鱼产自宁德。

宁德大黄鱼、连江鲍鱼、漳州牡蛎、霞浦海带、晋江紫菜、福清对虾、福州烤鳗……从靠着小舢板讨小海为生,到乘风破浪发展远洋捕捞,从近海养殖到深远海进阶,“海洋牧歌”越唱越响,“福海粮仓”日益壮大。

福建,没有广阔肥沃的黑土地,也不是江南鱼米之乡那样的“天选之子”,却人均面积不足全国平均水平四分之一的耕地,养活了4000多万人口,让生于斯长于斯的百姓不仅不挨饿,还吃得好吃得多样吃得健康。

绿水青山就是福建优势,山海资源就是福建的优势,一方水土孕育出的“土特产”就是福建的优势。对于福建而言,践行大食物观,就是要立足资源禀赋,唱好“山海经”,走好特色路,打响特色牌,把绿水青山转化成金山银山,把农业多样性资源开发成优势特色产业,把“土特产”做成“大文章”。

践行大食物观,并不意味着粮食安全这根弦可以松动。我们既要确保耕地,特别是基本农田用于粮食生产,又要从基本国情农情出发,与自然和谐共生中,宜渔则渔、宜菜则菜、宜果则果、宜菌则菌、宜药则药,不断丰富老百姓的餐桌和饭碗。

党纪学习教育

连日来,我省各地深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,全面落实党中央决策部署和省委工作要求,准确把握党纪学习教育的目标要求和重点,精心组织、周密部署、迅速启动,推动党纪学习教育走深走实。

漳州注重贯通党纪教育和党性教育、廉洁教育,推动纪律教育进党校、进课堂,用好廉洁文化教育基地等载体,开展廉政现场教学与线上学习,引导党员干部坚定理想信念、提升党性修养。坚持两手抓两促进,将党纪学习与日常工作紧密融合,做到学以致用、用以促学,形成加快建设现代化滨海城市的强大合力。

龙岩组织各级党组织和党员干部原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》,确保全面理解和准确把握《条例》的重要意义和丰富内涵。同时通过加强警示教育和解读培训,引导党员干部做到受警醒、明底线、知敬畏,切实增强纪律意识和规矩意识。

三明立足老区苏区红色优势,深挖本地优秀传统文化中的廉洁元素,整合红色革命旧址、家风家训馆、廉政教育基地等独特资源,打造覆盖市、县、乡的廉洁文化教育矩阵;梳理运用全市纪检监察机关查办的典型案例,编印并发放《一季一警示》《违纪违法干部警示教育录》等一批党纪教育资料,切实打好以案助学的“基础”。

南平组织全市党员认真学习《条例》,深入学习领会习近平总书记对福建工作期间的廉政讲话、廉政故事、廉政文章,重温走迹悟思想、重读文章悟情怀、重温故事悟廉心,进一步强化纪律意识、加强自我约束,以忠诚干净担当的优良作风深化拓展“三争”行动,争当生态文明建设典范,加快全国绿色发展示范区建设。

莆田制定《党纪学习教育工作清单》,分层分类明确时间节点、重点任务,确保党纪学习教育高起点开局、清单化推进;深入挖掘本地特色资源,选树蔡襄纪念馆、东圳事迹教育基地作为廉政教育现场教学点,编排莆仙戏《御史江春霖》并巡回展演,打造廉洁文化“五廉工程”品牌;组建“壶兰清风”宣讲团,开展纪法教育进机关、企业、学校、村居活动,推动学纪、知纪、明纪、守纪在全市蔚然成风。

高质量起步 高标准推进

我省各地发挥优势精心组织开展党纪学习教育

□本报记者 徐文锦

让《条例》入脑入心

□黄琳斌



今日论坛

开展党纪学习教育,要坚持原原本本学、逐章逐条学,推动《中国共产党纪律处分条例》入脑入心。

原文原著好比水之源、木之本,只有坚持原原本本学,才能保证吃到原汁原味、吃透真谛要义。这次重点学习的《条例》,从党章这个总源头出发,坚持严的基调,坚持问题导向和目标导向相结合,进一步严明政治纪律和政治规矩,带动各项纪律全面从严,释放越往后执纪越严的强烈信号。与2018年的《条例》相比,最新修订的《条例》新增16条,修改76条。这就要求我们逐章逐条学、前后对照学,全面准确把握其主旨要义、规定要求,深刻领会新变化、新要求,做到既知其言又知其义、既知其然更知其所以然。

让《条例》入脑入心,需要坚持个

人自学与集中学习相结合。个人自学可以根据自身实际灵活安排,认真学习、熟练掌握《条例》文本内容,打好基础;听报告、上党课、开研讨会等集中学习,可以针对党员在自学中带有普遍性的重点、难点问题,进行专门、深入的研讨和解读,把握《条例》的丰富内涵、精神实质。同时,要充分发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要实践地的独特优势,把学习《条例》与深入学习领会习近平总书记对福建工作期间关于党的纪律建设的重要论述和重大实践紧密结合起来,用好廉政讲话、廉政故事、廉政文章,不断加深对党的纪律规定的理解把握。

纪律是党的生命线、党员的高压线。让我们原原本本学《条例》,把遵规守纪刻印在心、付诸于行,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程,有力推动福建建设。

福建省直单位机关纪委工作规则印发

本报讯(记者 刘必然)近日,省委省直机关工委印发《福建省直单位机关纪委工作规则》(以下简称《规则》),并发出通知,要求省直各单位机关党委、机关纪委认真遵照执行。

《规则》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神关于全面提高机关党建质量的部署要求,在落实党中央、中央纪委和省委、省纪委关于加强党风廉政建设和反腐败斗争新部署新要求的基础上,结合省直机关纪检工作实际,坚持政治统领,突出问题导向,注重守正创新,对机关纪委的性质定位、领导体制、产生运行、职责任务、工作程序等作出全面规范。

《规则》作为加强和规范省直单位机关纪委工作的基础性、全局性和指导性规章制度,是贯彻落实省委公

厅印发《关于加强新时代福建省直单位机关纪委建设的意见》的重要配套制度,对指导机关纪委更加有效履职,推动省直机关全面从严治党纵深发展,向基层延伸,建设风清气正的政治机关具有重要意义。

省委省直机关工委通知要求,各单位要把学习贯彻《规则》同正在开展的党纪学习教育结合起来,通过组织学习、宣传解读、专题培训等方式,确保全体党员干部掌握《规则》内容,广大党员干部了解《规则》精神,真正筑牢拒腐防变思想防线。要进一步规范化和细化工作程序、审批流程等,推动机关纪检工作各项制度配套衔接、落地见效。要严格执行《规则》,“严、准、实、稳”推进机关纪检工作高质量发展,助力全面提升省直机关党的建设质量,为中国式现代化福建实践提供坚强保障。

永泰供电:全力以赴确保110千伏台口变电站顺利投产

近日,位于永泰县台口村110千伏台口输变电工程进入收尾阶段,预计将在5月投运送电。据了解,新建110千伏台口输变电工程是福建省“十四五”电网规划期间的重点工程项目。

(下转第六版)

“新”中有数

一 季度全省规上工业增加值同比增长7.7%

本报(记者 林蔚)近日,记者从省统计局获悉,一季度,全省规模以上工业增加值同比增长7.7%,新动能新优势培育取得成效。

先进制造业稳步回暖,新产品产量实现较快增长。一季度,全省规模以上铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增加值同比增长15.2%,汽车制造业同比增长15.1%,专用设备制造业同比增长12.4%,计算机、通信和其他电子设备制造业同比增长10.2%,通用设备制造业同比增长8.5%。从新产品产量来看,模拟芯片产量同比增长1.3倍,家用房间空气净化装置同比增长85.2%,医疗仪器设备及器械同比增长27.0%,光缆同比增长24.4%。

一季度,我省工业多个维度的经济数据释放出新动能新优势培育取得成效的利好信号。

工业行业增长面广,超八成大类行业增加值、超六成产品产量增长。(下转第二版)

全省规上工业增加值同比增长7.7%

规上铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增加值同比增长15.2%

7.7%



北参南养

连江县“北参南养”模式持续增量发展,今年海参养殖总量达5000多万只,预计总产量可达6500多吨。图为27日,在连江县筱埕镇的海参养殖区,养殖户在清洗、分拣刚捕捞的海参。王旺旺 摄影报道

全国县级财政管理绩效综合评价排名靠前县市有獎

本报讯(记者 王永珍)根据财政部近期公布的2022年度全国县级财政管理绩效综合评价结果,省财政厅近日下达正向激励资金,对排名前500名的县(市)给予奖励,共有17个县(市)获得奖励。

排名全国前200名的邵武、福鼎、政和、东山、清流、霞浦等6个县(市)各

获得奖励1000万元;排名在201~300名的浦城、周宁、宁化等3个县(市)各获得奖励400万元;排名在301~400名的将乐、泰宁等2个县(市)各获得奖励300万元;排名在401~500名的明溪、建瓯、屏南、永春、顺昌、松溪等6个县(市)各获得奖励200万元。

县级财政管理绩效综合评价内容

包括规范预算编制执行、优化支出结构、增强财政可持续性、加大预算公开等4个方面。为鼓励各地主动对标先进补短板,提高财政管理绩效水平,我省建立正向激励机制,对县级财政管理绩效综合评价排名前500名的县(市)给予分档奖励,推动各地增强财政统筹能力,提高财政资金使用效益。